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Resumo: O resumo deve conter a descrição clara e sucinta sobre o tema e a delimitação do tema da pesquisa, a problemática, a justificativa, os objetivos, o referencial teórico e método. Também deve conter os resultados da pesquisa.
Palavras-chave: utilizar até cinco palavras-chave, separadas por ponto e vírgula (;).

INTRODUÇÃO

[bookmark: _GoBack]	O artigo científico, com extensão mínima de 10 laudas e máxima de 15 laudas, deverá conter título, nome do(a) autor(a) (e coautor(a) (se for o caso) com a(s) respectiva(s) qualificação em nota de rodapé, resumo, palavras-chave, introdução, desenvolvimento (podendo utilizar quantos subtítulos forem necessários), considerações finais e referências.
	Na introdução devem constar o tema e a delimitação do tema da pesquisa, a problemática, a justificativa, os objetivos, a subdivisão do referencial teórico e o a metodologia. Não deve constar citações na introdução.

DESENVOLVIMENTO

Utilizar quantos subtítulos forem necessários. Deve-se adotar o sistema autor-data para citações, restringindo-se a nota de rodapé apenas para notas explicativas. O texto deverá ser escrito em fonte Arial, tamanho 12, espaçamento entre linhas 1,5, espaçamento entre parágrafos simples e texto justificado. O título e subtítulos serão destacados pelo uso do negrito. O formato da folha utilizada deverá ser A4 (210 x 297mm), com margens superior e esquerda de 3 cm; e inferior e direita com 2cm.
	As normas para elaboração das citações podem ser consultadas no Manual de Normas Técnicas da URI, disponível em: http://srvapp2s.santoangelo.uri.br/sites/mestrado_direito/wp-content/uploads/2016/08/ManualdeNormasTecnicasdaURI-1.pdf

CONCLUSÃO

	Na conclusão devem constar os resultados finais da pesquisa, correspondentes aos objetivos ou hipóteses. Não utilizar citações.



REFERÊNCIAS

	Os títulos das obras indicadas nas referências deverão ser destacados pelo uso do negrito. As normas para elaboração das referências podem ser consultadas no Manual de Normas Técnicas da URI, disponível em: http://srvapp2s.santoangelo.uri.br/sites/mestrado_direito/wp-content/uploads/2016/08/ManualdeNormasTecnicasdaURI-1.pdf

