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Instituição
Para os autores use fonte Times New Roman, tamanho 12, em negrito, espaçamento simples, alinhamento à direita


 1 INTRODUÇÃO
Contextualizar a temática do estudo. Explicar a natureza do problema, justificativa e contribuição do trabalho. Definir claramente o/s objetivo/s do trabalho.
O trabalho deverá possuir no mínimo 800 e no máximo 1200 palavras (2 a 3 páginas), escrito em fonte Times New Roman, espaço simples, alinhamento justificado. O texto deve conter: introdução contendo a contextualização e objetivo(s); fundamentação teórica; metodologia (da pesquisa trabalho original ou em andamento, relato da experiência (projetos, eventos e vivências pedagógicas/intervenção) ou extensão (trabalho original completo ou em andamento), resultados ou resultados esperados, conclusão/considerações finais e referências. É obrigatório que o resumo apresente fundamentação teórica. É de responsabilidade do(s) autor(es) a correção gramatical e ortográfica.
Neste item deverá ser apresentada uma síntese da fundamentação teórica utilizada para o desenvolvimento da pesquisa, (trabalho original completo ou em andamento), Extensão (trabalho original completo ou em andamento) ou do Relato de Experiência (projetos, eventos e vivências pedagógicas/intervenção).

2 METODOLOGIA
O texto deverá a abordagem (qualitativa, quantitativa), os procedimentos e as técnicas utilizadas para o desenvolvimento do trabalho (Apresentar os passos da metodologia da pesquisa, da experiência de ensino ou atividade/projeto de extensão) 
Como foi realizada a análise dos dados e, se está de acordo com normas éticas de sua área.

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO 
Descrição dos resultados finais do trabalho, contribuições que este deixa para o campo científico/acadêmico e ou área de estudo. Este espaço é reservado para incluir fotos tabelas, figuras e quadros conforme as normativas a seguir:
Tabelas, Figuras e Quadros: Na parte superior da figura, tabela e quadro é destinado ao seu número e o título. O título deve apresentar a primeira letra maiúscula e a demais minúsculas. No interior destes deve-se usar fonte Times new roman, 10pt.. No rodapé é destinado a fonte.

4 CONLUSÃO/CONSIDERAÇÕES FINAIS

Palavras-chave: três a cinco palavras separadas por vírgula, centralizada.

5 REFERÊNCIAS
As referências devem conter, exclusivamente, as obras citadas, por ordem alfabética de sobrenome do autor. Todos os autores citados devem constar nas referências e vice-versa. Usar fonte Times New Roman tamanho 12, alinhado à esquerda, espaçamento simples para cada referência, separando as diferentes referências por um espaço. 
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