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RESUMO: Este trabalho tem como objetivo apresentar um roteiro de questões que poderá ser utilizado por professores de Matemática do Ensino Fundamental II, interessados em desenvolver suas aulas a partir do enfoque CTS – Ciência, Tecnologia e Sociedade. Para a concepção desta proposta (ainda não aplicada junto ao público-alvo) realizou-se uma revisão bibliográfica acerca da relação entre CTS e Matemática e, na sequência,  desenvolveu-se o roteiro a partir de temas sóciocientíficos relevantes (uso excessivo da tecnologia, obesidade, cálculo do valor energético dos alimentos, leitura crítica de rótulos alimentares) concebidos a partir do filme Wall-e. A fim de deixar claro os imbricamentos entre Ciência, Tecnologia e Sociedade, as reflexões foram dispostas num quadro contendo nove aspectos da abordagem CTS, proposto por Mckavanagh e Maher (1982). Dentre os conteúdos matemáticos que poderão ser abordados destacam-se: números decimais, medidas, expressões algébricas, equações, sistemas de equações lineares e estatística. 
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1 INTRODUÇÃO 
Vivemos na era da informação, este é um fato evidente. A informação está presente em toda parte (livros, revistas, jornais, internet, programas de televisão, redes sociais, etc), e nas últimas décadas a facilidade de acesso à ela evoluiu de maneira grandiosa, graças ao crescente desenvolvimento da ciência e da tecnologia. 

Entretanto, ter informações a respeito de algo não implica que se tenha conhecimento.  O conhecimento transcende a informação, uma vez que nos remete a ideia de profundidade em relação a ela, de envolvimento com a construção do saber. 

Evidentemente, toda informação pode gerar conhecimento, mas isso só ocorre por intermédio da educação, palavra associada ao ato ou efeito de educar, processo que busca o desenvolvimento harmônico da pessoa no seu aspecto intelectual, moral e físico, e sua inserção na sociedade. (ANTUNES, 2014, p. 11)

Neste contexto, a escola enquadra-se como um dos locais em que a educação e a difusão do conhecimento poderiam ocorrer plenamente, permitindo o crescimento e a promoção social dos estudantes. Entretanto, conforme pontua Demo (2010, p. 866) ela tende a encolher-se em seus usos e costumes, mesmo proclamando a “transformação social.”

Demo (2010) coloca ainda que é imprescindível uma mudança profunda na escola e que a referência para tal é o professor. Segundo ele, mudar o professor é crucial, porque praticamente todas as mudanças na escola são mudanças docentes.

Acredita-se que uma dessas mudanças tão necessárias na educação escolar, mais especificamente na prática docente, seja a incorporação de discussões e reflexões acerca do papel da ciência e da tecnologia em nossas vidas e de como estas afetam a sociedade em que estamos inseridos. Nesta perspectiva, não cabe mais o repasse de informações selecionadas, em geral embutidas de uma visão positivista da ciência e da tecnologia, que reforçam a ideia de que ambas são benfeitoras, neutras, estão disponíveis a todos e geram apenas o bem estar social. 
Evidentemente, 
É inegável a contribuição que a ciência e a tecnologia trouxeram nos últimos anos. Porém, apesar desta constatação, não podemos confiar excessivamente nelas, tornando-nos cegos pelo conforto que nos proporcionam cotidianamente seus aparatos e dispositivos técnicos. Isso pode resultar perigoso porque, nesta anestesia que o deslumbramento da modernidade tecnológica nos oferece, podemos nos esquecer que a ciência e a tecnologia incorporam questões sociais, éticas e políticas. (BAZZO, 1998, p.142)
Mas como incorporar mudanças e promover reflexões desse gênero em aulas de Matemática do Ensino Fundamental, a fim de colaborar para a formação do sujeito mais crítico e atuante na sociedade em que está inserido? 

Este trabalho tem o intuito de tecer alguns apontamentos a esse respeito. Para isso, apresenta-se como sugestão, algumas reflexões associadas a temas  sociocientíficos relevantes (uso excessivo da tecnologia, lixo tecnológico, obesidade, explosão demográfica, cálculo do valor energético dos alimentos, leitura crítica de rótulos dos alimentos) que poderão ser utilizadas como ponto de partida para discussões ligadas à Ciência e à Tecnologia e, em seguida, para introduzir importantes conteúdos matemáticos no Ensino Fundamental II.
Ressalta-se que este estudo não se trata de uma pesquisa aplicada, nem tão pouco de um relato de experiência. O trabalho em questão traz uma revisão bibliográfica a respeito das relações entre CTS e Matemática, bem como sobre a importância de que sejam realizadas aproximações entre estas esferas.
2 RELEVÂNCIA DO ENFOQUE CTS NO AMBIENTE ESCOLAR
O enfoque Ciência, Tecnologia e Sociedade - CTS - trata das questões associadas à Ciência e Tecnologia levando em consideração os impactos destas no contexto social. Dentre os objetivos almejados está a promoção de reflexões que englobem os diversos aspectos intrínsecos no contexto científico-tecnológico, a fim de que todos os cidadãos possam perceber e discutir sobre as influências desses aspectos na sociedade. 

Assim, acredita-se que também é papel da escola, personificada na figura do professor, ensinar os alunos a interpretarem, traduzirem e refletirem sobre esses aspectos, tendo em mente que um ensino só poderá ser considerado de qualidade se oportunizar uma efetiva construção de conhecimento pelos indivíduos envolvidos no processo, e não apenas uma acumulação de informações repassadas em sala de aula. (BAZZO, 2011, p. 12)

Torna-se imprescindível promover reflexões que instiguem os alunos a perceberem as consequências advindas do desenvolvimento desenfreado e, por vezes, inconsequente da ciência e da tecnologia. É necessário fortalecer a promoção de momentos de discussão em sala sobre essas questões, uma vez que estamos inseridos em um meio em que
a palavra de ordem é inovar, inovar cada vez mais. Incrementar novas descobertas, criar necessidades de consumo, desenvolver produtos cada vez menos duráveis, movimentar mercados, gerar competitividade e lucros, sem se questionar os limites socioambientais, ou aonde isso vai nos levar. (CARLETTO, 2011, p.64)  

Nesta “nova” realidade social, ensinar pressupõe auxiliar e apoiar os alunos a confrontar informações significativas e relevantes, estabelecendo relações com uma dada realidade, capacitando-os para reconstruir os significados atribuídos a essa realidade e a essa relação (Antunes, p. 58), tornando-os partícipes, responsáveis, críticos, reflexivos e atuantes no meio em que vivem.

Bazzo (2011) corrobora isso quando pontua que facilitar o entendimento da ciência e da tecnologia e o seu imbricamento com o contexto social e sua organização é brindar o cidadão com a possibilidade de interferir seriamente na solução dos problemas humanos. (p. 61)
Portanto, evidencia-se a necessidade de que as aproximações entre o conteúdo escolar e as questões sociocientíficas sejam incorporadas no ensino como todo. Dentro desse universo está a Matemática, que deve-se mostrar relevante para que os alunos possam compreendê-la e interpretá-la como uma importante ferramenta para a leitura, interpretação e compreensão de situações que estão presentes em nosso cotidiano.
3 ALGUMAS REFLEXÕES ENVOLVENDO CTS E A MATEMÁTICA
Segundo Bazzo, Linsingen e Prereira (2003), o ensino por meio do enfoque CTS pode ser desenvolvido de três formas: enxerto CTS, Ciência e Tecnologia por meio de CTS e CTS puro. Neste estudo propõe-se a modalidade de enxerto, ou seja, as aulas de Matemática são direcionadas considerando os aspectos da ciência e tecnologia agregados aos conteúdos científicos da disciplina, porém sem alterar a abordagem tradicional dos mesmos.

O objetivo deste estudo é apresentar um roteiro com algumas sugestões de reflexão sobre temas relevantes associados a Ciência e a Tecnologia, que pudessem ser discutidos em sala e servissem de ponto de partida para a introdução de conteúdos matemáticos no Ensino Fundamental II.

Assim, pensou-se em elaborar referido roteiro a partir da exibição de um filme, uma vez que, 

O filme é um recurso rico, lúdico, interessante. Os alunos de hoje fazem parte de uma geração visual e tecnológica, pois desde cedo já têm contato com televisores, aparelhos de som, telefones, computadores, celulares, DVDs muito próximos a eles. E isso é algo que não se pode menosprezar. (FARIA, 2011, p.12)

Diante desta premissa, elegeu-se o filme Wall-e por este ter um tempo de duração (97 minutos) que pode ser facilmente adequado às aulas, por ser uma animação e pela gama de possibilidades, envolvendo importantes temas, que podem ser abordados, tais como: uso excessivo da tecnologia, lixo tecnológico, obesidade, explosão demográfica, cálculo do valor energético dos alimentos, leitura crítica de rótulos dos alimentos. 
Ressalta-se que alguns desses tópicos foram sugeridos em uma pesquisa realizada por Amorim, Leite e Terra (2012) e, a partir da exposição dos mesmos elaborou-se o Quadro 01, adaptado do quadro proposto por Mckavanagh e Maher (1982) e traduzido por Santos e Schnetzler (2010, p. 69), em que são apresentados nove aspectos da abordagem CTS, com as possíveis reflexões que poderiam ser promovidas nas aulas, após a exibição do filme supracitado.
Quadro 01 - Reflexões sobre os nove aspectos da abordagem CTS.
	Aspectos de CTS
	Exemplos

	1. Natureza da Ciência
	· A realização de pesquisas nas mais diversas áreas tem permitido:
1. reaproveitar determinados tipos de lixo e dar uma melhor destinação aos não reaproveitáveis, visando minimizar os impactos ao meio ambiente.

2. evoluir o condicionamento físico das pessoas de forma saudável.

3. formular medicamentos e dietas para auxiliar as pessoas obesas a terem uma vida mais saudável.
Qual a sua opinião sobre as sentenças expostas acima?
· Você sabe como é feito o descarte de lixo na sua cidade?
· Você acredita que o planeta Terra pode se tornar um grande depósito de lixo, conforme retratado no filme Wall-e? 
· Você conhece alguma ação tomada para minimizar os impactos do lixo sobre o meio ambiente?
· Será que uma dieta específica pode ser usada por qualquer pessoa? Quando uma dieta é recomendada?
Incorporando a Matemática:

· Do total de lixo descartado diariamente, você saberia estimar quanto por cento é reciclável?
· Você sabe que tipo de cálculo é realizado para verificar se uma pessoa pode ser considerada “saudável” em relação ao seu peso? 
· Seria a Matemática uma ciência tão neutra a ponto de poder classificar qualquer pessoa como obesa (ou não obesa) a partir de um valor de referência, levando em consideração apenas o peso e a altura?
· Verifique se você e os seus familiares, podem ser considerados “saudáveis” segundo o cálculo do IMC, recomendado pela  Organização Mundial de Saúde.

· É possível duas pessoas com pesos e alturas diferentes possuírem o mesmo IMC?



	2. Natureza da Tecnologia
	· Quais tecnologias você mais usa? Você as considera indispensáveis? Justifique.
· A tecnologia pode ser considerada sempre benfeitora?
· As dietas são usadas exclusivamente visando o emagrecimento? Você conhece algum outro meio usado para esse fim? Qual(is)?
Incorporando a Matemática:

· Quantos aparelhos eletrônicos e elétricos tem em sua casa? Você já descartou algum? Quantos e onde?
· Você saberia estimar a quantidade de energia consumida por cada um dos aparelhos disponíveis em sua casa? Realize uma pesquisa a este respeito.

· Qual a unidade de medida usada para medir o consumo de energia? Existe alguma relação desta com o valor pago nas contas de energia elétrica?
· Você sabe como são elaboradas as dietas? Como são calculadas as quantidades especificadas nelas?


	3. Natureza da Sociedade
	· A criação e utilização de artefatos tecnológicos permite que o homem tenha mais conforto e realize determinadas atividades de maneira mais eficiente, porém, muitas vezes, deixa o homem dependente de tais tecnologias. Você conseguiria exemplificar essa afirmação?
· Será que todas as pessoas têm acesso à tecnologia?
· Você consome alimentos processados assiduamente?
Incorporando a Matemática:
· Escolha cinco artefatos tecnológicos que você considera indispensáveis à vida humana e faça uma pesquisa na internet buscando o número de pessoas ou residências no Brasil que possuem tais tecnologias.
· Em reportagem ao jornal Correio Braziliense, Patrícia Aguirre coloca que “As restrições no acesso à comida geram dois fenômenos simultâneos: pessoas pobres são malnutridas porque não têm o suficiente para se alimentar e são obesas porque consomem comidas pobres, com um forte desequilíbrio de energia.”  Isso ocorre devido ao consumo excessivo de alimentos pobres em nutrientes e ricos em gordura saturada e carboidratos. Construa uma tabela em que conste alimentos que se enquadram em cada uma dessas categorias e indique suas respectivas calorias? 
· O que é caloria? Você tem ideia de quantas calorias precisa consumir uma pessoa diariamente? Pesquise a quantidade de calorias presentes no cardápio de um de seus almoços da semana e calcule o total de calorias que você consumiu. Essa quantidade foi maior, menor ou igual a indicada?
· O que você faria caso ingerisse uma quantidade de calorias maior do que a necessária? E caso ingerisse uma quantidade menor?


	4. Efeito da Ciência sobre a Tecnologia
	· Faça uma pesquisa com seus pais, avôs e tios para identificar que tipos de alimentos eram consumidos por eles e quais atividades físicas eles realizavam.
· Determine a quantidade de calorias consumidas em meia hora de atividade física (relacione com as atividades físicas obtidas na pesquisa anterior). 
· Será que a tecnologia evolui quando a ciência evolui, e  vice-versa? Qual o papel da Matemática nesse contexto?
· O conhecimento das propriedades químicas dos alimentos e o conhecimento sobre o corpo humano permitiu a criação de vários medicamentos e dietas que pudessem ajudar pessoas obesas. Você concorda com essa afirmação?
· O desenvolvimento da Ciência permitiu a criação de diversos equipamentos para a realização de atividades físicas nos mais diferentes locais. Você conseguiria citar alguns desses artefatos?


	5. Efeito da Tecnologia sobre a Sociedade
	· Você acha que temos espaço disponível para armazenar tudo que é descartado diariamente?

· Você costuma caminhar para vir à escola ou utiliza algum meio de transporte? Quais os pontos positivos e negativos de cada uma dessas opções?

· Você acredita que a tecnologia pode, de alguma forma, prejudicar as pessoas ou interferir na saúde delas?
· Será que as pessoas conseguem fazer a leitura correta dos rótulos de alimentos a fim de calcular o valor energético do que consomem? E são capazes de traduzir essas informações para seu cotidiano?
Incorporando a Matemática:

· Você saberia estimar o volume de lixo descarado diariamente em sua casa, por você e seus familiares?
· Quanto tempo você fica em frente à TV ou computador diariamente? 
· Pesquise o valor energético dos cinco alimentos que você mais gosta ou consome. 


	6. Efeito da Sociedade sobre a Ciência


	· Indústrias alimentícias, instituições de pesquisa, nutricionistas tem investido na procura de alternativas para conseguir dietas mais saudáveis e que causem menos efeitos colaterais nas pessoas. Será isso é verdade?
· A sociedade consumista e dependente de tantas tecnologias, conforme retrata o filme, pode influenciar no desenvolvimento da Ciência? 
· O desenvolvimento de outros tipos de alimentos, como por exemplo os orgânicos, tem influenciado na qualidade de vida das pessoas?
Incorporando a Matemática:
· Faça uma pesquisa sobre os tipos de dietas existentes, para que público se destinam e procure pesquisar de que maneira as quantidades de alimentos citadas nelas são calculadas.


	7. Efeito da Ciência sobre a Sociedade
	· Qual a diferença entre alimentos orgânicos e transgênicos?

· Será que é possível a produção de alimentos orgânicos em grande escala?
· Será que a Ciência e a Tecnologia podem ser vistas como benfeitoras para a sociedade? São elas promotoras apenas do bem estar social?
Incorporando a Matemática:
· Todas as pessoas possuem condições de consumir alimentos mais saudáveis? Faça um orçamento de quanto sua família gastaria para consumir tais alimentos durante um mês.


	8. Efeito da Sociedade sobre a Tecnologia
	· A demanda crescente de pessoas obesas tem permitido a busca por desenvolver dietas mais eficazes e baratas?
· As academias têm investido em equipamentos mais modernos para atender a população interessada em realizar atividades físicas. Quantas pessoas você conhece que frequentam uma academia? Todos têm acesso a isso?
· O que pode ser feito para diminuir o percentual de obesos? Quais são as atitudes que a população pode tomar para baixar os índices?
Incorporando a Matemática:
· No filme Wall-e, ao se darem conta de que existia a possibilidade de vida na Terra, as pessoas se unem para ajudar o comandante a destruir um dos robôs que estava impedindo o envio da nave ao planeta. Porém as pessoas tinham muita dificuldade de locomoção pelo fato de serem obesas. Realize uma pesquisa procurando determinar o percentual da população brasileira que se encontra acima do peso. São poucas ou muitas pessoas? Em valores absolutos, quantas pessoas estão acima do peso?


	9. Efeito da Tecnologia sobre a Ciência
	· Parte do filme retrata o isolamento das pessoas devido ao uso excessivo da tecnologia. Apesar de estarem lado a lado, elas não conversam, não se olham, não interagem. Será que a tecnologia é responsável pelo isolamento humano?

· Nos períodos livres, você passa mais tempo aperfeiçoando seus conhecimentos e praticando exercícios físicos ou em frente ao computador e celular?
· Será que a tecnologia contribui para o desenvolvimento da Ciência, e vice-versa?
Incorporando a Matemática:
· Com quantas pessoas você conversa pessoalmente durante o dia?
· Quantas horas por dia você está conectado nas redes sociais? Você tem mais amigos reais ou virtuais?


Fonte: Autoria própria (2014)

4 CONSIDERAÇÕES FINAIS
Este trabalho teve como objetivo principal descrever um roteiro de possíveis reflexões que pudessem auxiliar professores de diversas áreas do Ensino Fundamental II, especialmente professores de Matemática, a introduzirem conteúdos da disciplina a partir de temas do contexto científico e tecnológico, bem como de suas implicações para com a sociedade. Os temas citados apresentam relação estrita com conteúdos de Ciências, Informática, Geografia e Educação Física, permitindo a elaboração e realização de um projeto interdisciplinar.
Dentre os conteúdos matemáticos que poderão ser abordados destacam-se: números decimais (comparação, operações, notação científica), medidas, expressões algébricas, equações, sistemas de equações lineares e estatística.

Acredita-se que, por meio da inserção de discussões CTS a educação possa realmente ser contemplada em sua plenitude e, 
considerando que toda educação implica inevitavelmente uma transformação da pessoa, percebe-se que essa mudança ocorre quando ativa a capacidade intelectual dela e ela acolhe e compreende informações, mas também quando ela pode perceber essas informações em sua relação com o ambiente e com outras pessoas, e, finalmente, pode vivenciar e dar corpo à informação, tornando-se assim um ser pensante em suas próprias atitudes, amadurecendo e descobrindo-se membro de uma sociedade em que precisa viver e conviver.(ANTUNES, 2014, p. 92)

Neste contexto, cabe a cada um de nós, enquanto educadores, proporcionar momentos de reflexão e discussão sobre temas voltados à Ciência e à Tecnologia, para que nossos alunos possam desenvolver o sentimento de pertencimento à sociedade e identificarem-se como agentes transformadores, capazes de intervirem e modificarem suas realidades de maneira crítica e consciente. 
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