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A PRODUÇÃO DE KIT MOLECULAR PARA O ENSINO DE QUÍMICA: INTEGRANDO ALUNOS E PROFESSORES DA EDUCAÇÃO BÁSICA 
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Atualmente a falta de estímulo na educação básica, é um dos principais fatores que contribui para a desmotivação do aluno. Alguns autores apontam que “as propostas pedagógicas contemporâneas indicam que educar significa preparar o indivíduo para responder às necessidades pessoais e aos anseios de uma sociedade em constante transformação[...]”. Neste sentido, cabe ao professor adotar metodologias voltadas para as necessidades específicas de seus alunos, deixando de considerá-los como modelos, e sim como indivíduos distintos entre si.

Os Parâmetros Curriculares Nacionais recomendam que o ensino seja trabalhado a partir de suas potencialidades contribuindo no processo de ensino e aprendizagem através do desenvolvimento do aluno enquanto sujeito de suas ações perante os saberes cotidianos, “[...] o desenvolvimento de competências que permitam ao estudante compreender o mundo e atuar tanto como individuo, como cidadão[...]”
O de uso de metodologias de ensino podem tornar a aprendizagem algo mais palpável, além de estabelecer relações de necessidade entre ensinar e aprender. Esta interação pode ser obtida por meio da confecção e utilização de materiais didáticos pelos alunos da Educação Básica, que servirá de sustentação para o seu aprendizado, estimulando a formação crítica, ativa e participativa. É preciso salientar também, o papel do professor como mediador de propostas didáticas inovadoras, pois é desta forma que ele pode manter-se motivado, atualizado em suas práticas educativas a fim de obter sempre o máximo da sua potencialidade e de seus alunos.

Diante do exposto foi elaborado um kit molecular a partir de materiais reutilizáveis para alunos e professores da educação básica construírem significados aos conteúdos de química, como geometria molecular de compostos orgânicos e inorgânicos, propriedades químicas e físicas dos compostos orgânicos e a influência da geometria molecular nessas propriedades. O kit molecular foi confeccionado com papel marche feito de jornal, cola e casca de café. Inicialmente foram colocadas de molho em uma bacia com água, vinte folhas de jornal por um período de 24 horas. 

Após esse tempo, retirou-se a água adicionando a essa mistura casca de café seca, que foi triturada em um liquidificador anteriormente, com a finalidade de fornecer fibras que dessem mais resistência ao material. Utilizou-se para o preparo da mistura, três copos americanos de jornal molhado para cada um copo americano da casca de café. Após o preparo desta mistura, adicionou-se cola branca até que a massa desse uma liga suficiente para ser moldada além de corante alimentício para obtenção das cores desejadas. As cores foram definidas por grupos, assim por exemplo os átomos do Grupo 1 foram confeccionados na cor branca, os do Grupo 2 na cor vermelha etc. Dentro dos grupos, levou-se em consideração também o Raio Atômico dos elementos, assim o átomo de Lítio é menor que o de Sódio por exemplo. As ligações químicas foram confeccionadas com canudos de festa e cortados em tamanhos diferentes para representar as ligações simples, duplas e triplas. 

Deste modo, com a confecção e utilização do kit molecular, espera-se obter a aproximação entre aluno e professor, além de produzir uma aprendizagem significativa dos conteúdos trabalhados. 
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