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REFLEXÕES SOBRE O ENSINAR E O APRENDER MATEMÁTICA COM O USO DO SWEET HOME 3D NO CONTEXTO DA FORMAÇÃO INICIAL 
Fabrine Pereira 1, Luana Ayres 2, Tanise Novello³
1Universidade Federal de Pelotas - UFPel/Instituto de Matemática e Física, fabrinediniz@hotmail.com
2Universidade Federal do Rio Grande - FURG/ Instituto de Matemática, Física e Estatística, luana_ayres@furg.br
³Universidade Federal do Rio Grande – FURG/ Instituto de Matemática, Física e Estatística, tanisenovello@furg.br
RESUMO: As tecnologias digitais se multiplicam cada vez mais e é para essa realidade que a universidade está preparando os discentes. Com esse entendimento, elaborou-se uma oficina para acadêmicos do curso de Licenciatura em Matemática da Universidade Universidade Federal do Rio Grande – FURG. Os registros produzidos durante a oficina foram analisados através da Análise Textual Discursiva (ATD) de Moraes e Galiazzi (2007) com a intenção de compreender as percepções desses acadêmicos sobre as potencialidades das Tecnologias Digitais para o ensinar e o aprender matemática a partir da vivência e discussão sobre o uso do software Sweet Home 3D para o ensino de Geometria. No operar do método emergiram três categorias, sendo que nesse estudo foi analisada  somente a categoria Potencialidades das Tecnologias Digitais para o ensinar e o aprender. Se evidenciou que a formação dos professores é um desafio a ser enfrentado para a utilização das Tecnologias Digitais no contexto escolar.
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ABSTRACT: Digital technologies are multiplying and it is for this reality that the university is preparing students. With this understanding, a workshop was prepared for undergraduate students in Mathematics at the Federal University of Rio Grande - FURG. The records produced during the workshop were analyzed through the Discursive Textual Analysis (ATD) by Moraes and Galiazzi (2007) in order to understand the perceptions of these academics about the potential of Digital Technologies to teach and learn mathematics from the experience and discussion. about using Sweet Home 3D software for teaching geometry. In the operation of the method three categories emerged, and in this study was analyzed only the category Potentialities of Digital Technologies to teach and learn. It was evidenced that teacher education is a challenge to be faced for the use of Digital Technologies in the school context.
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Utilizando a escala 1:100, construa a planta de uma residência contendo um quarto, uma suíte, sala, cozinha e banheiro com as seguintes especificações:


•A suíte deve conter uma área total de 18m², sendo que o banheiro da suíte deve medir 3 metros de largura.


•O quarto deve conter a mesma largura da suíte e 12m² de área total.


•As dimensões dos demais cômodos e a disposição de portas e janelas são livres.


•Escolha um cômodo para pintar as paredes paralelas de uma mesma cor, que deve ser diferente da cor das paredes perpendiculares.


•Adicione rodapé na sala e azulejo na parede da cozinha que contém a pia.


Como você calcularia a quantidade necessária de rodapé para a sala? E a quantidade, em metros quadrados, de azulejos necessária para revestir a parede da cozinha?





Vocês consideram possível trabalhar na escola com o Software Sweet Home 3D? Por que?


Qual o potencial para trabalhar os conceitos de matemática?


Sabendo dos desafios que os professores encontram nas escolas, como organizarias uma aula utilizando o Software? O que contemplar nesse planejamento?


O que destacam desse software (potencialidades, limites, descobertas...)?

















� Disponível em: https://ead-tec.furg.br/images/Metodos_Numericos_Computacionais_-_2012/Livros/EXPERI%C3%8ANCIAS_COM_TECNOLOGIAS_NO_ENSINAR_E_NO_APRENDER_MATEM%C3%81TICA.pdf
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