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ESTÁGIO DOCENTE NO ENSINO SUPERIOR: O QUE TEMOS PARA CONTAR SOBRE ESSA EXPERIÊNCIA?
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RESUMO: O texto foi construído com a compreensão da importância das experiências docentes para a constituição dos professores, sejam eles professores da educação básica ou educação superior. Notamos a falta de discussões centradas no Estágio Docente na Educação Superior durante a Pós-Graduação, por isso este artigo tem como objetivo tecer diálogos acerca de tal temática e contar uma experiência proporcionada pelo Estágio Docente realizado com uma turma de alunos do Curso de Química Licenciatura da Universidade Federal de Rio Grande (FURG). Utilizando o diário da estagiária como instrumento para narrar as suas experiências durante o estágio, foi possível trazer histórias/episódios para discussão. Concluímos que o estágio é uma das etapas fundamentais para a formação de futuros professores, tanto do Ensino Superior, quanto do Ensino Básico.
Palavras Chaves: Escrita; Diário; Narrativa.
ABSTRACT: The text was constructed with the understanding of the importance of teaching experiences for the constitution of teachers, whether they are teachers of basic education or higher education. We note the lack of discussions centered on the Teaching Internship in Higher Education during the Post-Graduation, so this article aims to weave dialogues about this theme and tell an experience provided by the Teaching Internship carried out with a group of students of the Chemistry Degree Course from the Federal University of Rio Grande (FURG). Using the intern's diary as an instrument to narrate her experiences during the internship, it was possible to bring stories/episodes for discussion. We conclude that the internship is one of the fundamental stages for the training of future teachers, both in Higher Education and Basic Education.
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