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FORMAÇÃO DE PROFESSORES DE MATEMÁTICA EM TEMPOS TECNOLÓGICOS: O DAR-SE CONTA A PARTIR DE UMA REDE DE CONVERSAÇÃO.
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RESUMO: Este artigo tem como objetivo discutir as compreensões dos professores de Matemática em relação ao uso das tecnologias digitais no processo formativo na Educação Superior. Os argumentos levantados estão ancorados em resultados de uma pesquisa, realizada com integrantes de um grupo de pesquisa da Universidade Federal do Rio Grande – FURG, a partir de um circuito de quatro fóruns de discussão que geraram os registros os quais foram analisados pela técnica do Discurso do Sujeito Coletivo. Os resultados apontam para a necessidade de se engendrar uma prática que inclua os saberes pedagógicos, conceituais, tecnológicos ou contextuais, pois assim a relevância da prática pedagógica estará centrada na mobilização de saberes. Em conclusão, a ideia é que a formação de professores de Matemática seja um espaço de conversar para além do aprender, que permita conhecer e aceitar o outro como legítimo na sua existência, respeitando e valorizando as diferenças, estimando a bagagem cultural.
Palavras Chaves: cibercultura; formação de professores; redes de conversação.
ABSTRACT: This article aims to discuss the mathematics teachers understandings, regarding the use of digital technologies in the formative process in Higher Education. The raised arguments are anchored in the research results carried out with members of a research group at the Universidade Federal do Rio Grande – FURG, from four discussion forums circuit that generated the records which were analyzed using the Collective Subject Discourse technique. The results point to the need to engender a practice that includes pedagogical, conceptual, technological or contextual knowledge because the relevance of pedagogical practice will be centered on knowledge mobilization. In conclusion, the idea is that mathematics teachers formation be a space to talk beyond learning, allowing you to know and accept the other as legitimate in your existence, respecting and valuing the differences, estimating the cultural baggage.
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