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UTILIZAÇÃO DE ANÁLISES DE VÍDEOS NO SOFTWARE TRACKER PARA ATIVIDADES EXPERIMENTAIS DE MECÂNICA.
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RESUMO: As atividades experimentais possibilitam o envolvimento ativo do aluno e melhoram a aprendizagem de conceitos de Física. No estudo da mecânica, a utilização de atividades experimentais pode ser complicada devido a algumas dificuldades na aquisição e análise dos dados experimentais. Dessa forma, buscamos descrever uma forma de utilizar gravações em vídeo e análises no software Tracker nas aulas de Física, utilizando como exemplo a comparação entre movimentos de queda de dois corpos de mesma massa e dois formatos distintos, em diferentes situações. Assim, o uso de tecnologias de fácil acesso e baixo custo podem aprimorar o trabalho no laboratório didático, aprimorando a realização de atividades experimentais e apresentando resultados coerentes e com boa precisão.
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ABSTRACT: Experimental activities enable the student's active involvement and improve the learning of Physics concepts. In the study of mechanics, the use of experimental activities can be complicated due to some difficulties in the acquisition and analysis of experimental data. Thus, we seek to describe a way to use video recordings and analysis in the Tracker software at Physics classes, using as an example the comparison between falling movements of two bodies of the same mass and two different formats, in different situations. The use of technologies of easy access and low cost can improve the work in the didactic laboratory, improving the performance of experimental activities and presenting coherent and good precision results.
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